

阅读此文前，麻烦您点击一下“关注”，既方便您进行讨论与分享，又给您带来不一样的参与感，感谢您的支持。

集市形成

在尼德兰地区的社会历史中，政治、经济以及文化的发展，与**城镇的兴起**有着密切的关系。

欧洲各地的城镇就其形成与演变来看，并没有所谓的一致性。

以尼德兰地区的历史来看，城镇的逐渐形成大致上有两个重要的因素。当时，比较重要的一些城镇，大多是在须德海以及马斯河的河谷当中逐渐形成的。

这些地区是河流流入大海的必经之地，由于河道纵横，商旅密集，逐渐形成**集市**，人口也比较稠密。

马斯河

在集市周围的乡村，农业技术也比较发达。教会团体特别是修道院在发展农业方面起到了重要的作用。

如西多会(Cistercian Order)修道院的修士们，在开拓森林以及荒野的土地方面付出了许多的努力，因而也造就了不少的良田。

此外，教会团体还在沼泽地以及沿海地区修筑**海坝**，填出海边的新生地加以利用，修道院也就成为主要的地主。

同时，教会也接受皇帝封赐的大片地产，其封地的面积常常超过一般的贵族。教会对租用土地的农民征收“什一税”。

靠着税收以及信徒的捐赠，教会团体因而拥有庞大的财力，往往能够在农作物歉收的时候，给予穷人以贷款。

中世纪尼德兰农民种植葡萄

农耕方式发生变化

新的农业技术“三耕制”(Three field system)，也带来了较为稳定的收入。

在中世纪的晚期，尼德兰地区在农业上发展出所谓的“佛兰德斯式耕作法”——

农民不再休耕，或者将休耕减少到每7至8年一次，并在原来休耕的荒地上种植芜菁(大头菜)与荞麦，还大量地使用犁耙，以牛马代替人力，大镰刀的发明，也可以使得收割的速度加快。

农耕方式的变化，促使了农作物的收成与增长。

除了自给以外，还可以拥有更多的利润。

原来替地主做工的农奴，也能够以其他方式(如支付金钱)来替代自己的劳役。

多出来的人力，可以去从事其他各种工作。

在此情形之下，尼德兰封建奴役的现象逐渐消失，比欧洲其他地区要早。

14世纪在欧洲各地猖獗流行的黑死病，也波及了尼德兰地区。

虽然各地人口减少、经济衰退的现象相当普遍，但是没有造成毁灭性的影响。

在农业

方面，由于农民大量种植芜菁，这种作物主要用于牲口的饲料，在牛群甚多的荷兰以及弗里斯兰地区，乳酪以及奶制品就成为该地区的特产。其他肉类动物的大规模饲养也就成为一种可能。

尼德兰地区的农业形态有助于农民

可以拥有较为自由的生活，比如他们有可能去从事其他一些非农业的劳动。

农产品的专业化种植，使得各地区很早就有了自己的特产，由此推进了不同地区的农产品交易，让市场的买卖也变得更加活跃。

农业的发达带来的发展

如此一来，农业的发达便连带影响到手工业和商业以及城市的**逐渐形成**。

特别在修道院的附近，农民在宗教活动之余，多聚集在那里从事农产品的交易，由此形成了集市。

另一方面，封建的贵族领主也需要囤积更多的农产品以及日用品以供消费。

一些大的领主为了防止维京人的抢劫，修筑了城堡和要塞，在城墙的周围也形成了集市。人们聚集在这些地方，出售各项产品，在人潮涌动之处，商人们也来到此地，建立商铺，开张营业，职业的工匠也随之出现，**城镇的雏形也就逐渐形成**。

在此期间，手工业以及商业也逐渐发展起来了。

在尼德兰中世纪的历史上，须德海周围地区可能是出现近代意义的工商业的地方。

在低地地区，有些城市在制造金属器方面有特长，比如列日出产铁器，迪南(Dinant)则出产铜器，**法语“制铜业”(dinanderie)**这个词就是从迪南城的名字得来的。

不过，从中世纪晚期至近代的早期，佛兰德斯地区的纺织业**尤其发达**。

那里的纺织业工人所生产出来的布匹、布料、桌布和花边，都已经具有专业的形态。

根特地区是专门出产呢绒的。伊帕尔是亚麻布生产的中心。尼德兰的许多城市都有一种特殊的纺织品，有自己特殊的式样以及染色。

许多中世纪纺织品的名称，有些是与特定的地方的名称有关：**“康布里”**白葛布则与康布雷城有关，“**瓦伦西**”织布则与瓦朗谢纳有关，还有一种叫作“**琅**”的细麻布则与琅城有关。

琅城虽然在法国，但是靠近佛兰德斯。

在诸多的纺织业中，呢绒制造业是最重要的，是佛兰德斯城市手工业的基础。

弗兰德斯

佛兰德斯的毛织品以其质地优良和色泽美丽而闻名遐迩。

这种呢绒对于贵族以及富有的中产阶级的衣着是必不可少的。

法国宫廷在菲律普四世的时候一度禁止尼德兰的其他手工业品进口，但是呢绒不在此列。

佛兰德斯的呢绒种类繁多，有黑色以及灰色的普通呢绒，有褐色以及黑色透亮的呢绒，有毛麻混纺织品，有变色条纹呢绒。

每一个城市的产品都可以从每匹呢绒的长度以及附在呢绒上的铅印加以识别。

在伊普雷，每年使用的这种铅印的标记多达80万个。当时，佛兰德斯的呢绒是销售到世界各地的。

另外，在填海出来的新生地，人们从事的牧羊业，可以提供羊毛作为纺织的原料。

但是本地出产的羊毛远远不能满足需要。

由于整个佛兰德斯地区的城镇都以呢绒制造业为主，羊毛也就成为头等重要的进口商品。

当时一部分羊毛来自阿图瓦，一部分由佛兰德斯的商人从香槟市场采购。但是这些羊毛数量不足，质量也欠佳。

佛兰德斯商人必须从英格兰进口他们最需要的高质量的羊毛。

英格兰的土地所有者看到有利可图，便以损害农业的方式扩大养羊业，一些修道院，特别是约克郡的西多派修道院拥有数目众多的羊群，国王也在王室的领地养羊，国王的羊毛征集人就是王室重要的收税官员。

佛兰德斯的城市很早就有商人去多佛以及伦敦采购羊毛，他们多为布鲁日的商业行

会的代理人，这个组织规模最大的时候，有15个从事英格兰羊毛贸易的佛兰德斯城市的行会。

世界上第一个资本主义模式诞生

商业组织也随着经济的发展而形成。

张淑勤教授指出，

尼德兰地区在中世纪晚期的商业运作模式与近代的所谓“资本家”有相似之处。

一个拥有资本的商人，先从尼德兰的牧区或者英格兰买入羊毛的原料，再将羊毛运输到城镇给纺织工人，并支付给工人工资，被称为“布商”(lakenkopers)的纺织业者，委托纺织工人制造成品，再将制造好的成品运送到市场。在市场里，来自各地的商人互相交易，贸易也因此推动而且发展起来了。

这样的商业活动，已经具有两种近代资本家的特性：

一是类似由企业家所经营领导的形式，二是整个过程遵循市场经济的规律。

货物的制造，不再局限于自给自

足，而是成为一种买卖交易，提供市场所需要的商品

。从那时起，尼德兰地区的纺织业逐渐走向专业之路。

纺织业的运作是非常复杂的

，仅处理作为原料的羊毛，从养羊、剪羊毛、编织、染色到制成各种不同的产品，就需要经过25种不同的工序，每一种劳动力都要拥有不同的专业技术。

著名的经济史家比伦(Henri

Pirenne)认为，在中世纪时期，因为交通工具的发展有限

，在国际贸易中占有重要地位者是

价值较高、货物重量中等的商品而非低廉笨重的货物。

换而言之，尼德兰地区的毛纺织品与香料具有相同的性质，均为价格高而且运输方便的商品。